

# 第32届“中国水周”，本区面向社会公开招募的首批“民间河长”集体亮相 多方联动 全面参与 共治共享

■记者 杨晓梅 文/摄

**本报讯** 今年3月22日是第27届“世界水日”，3月22日—28日是第32届“中国水周”。3月22日，第27届“世界水日”和第32届“中国水周”暨“坚持节水优先，强化水资源管理”主题宣传活动在黄兴公园中心广场举行，旨在进一步动员更多市民关心水环境、参与水保护，推动“条块结合、多方联动、全面参与、共治共享”的河道管理格局形成。

现场，本区面向社会公开招募的首批“民间河长”集体亮相，他们将在区河长办的指导下，对本区河道开展巡查，并反馈相关问题；佳木斯路315弄志愿巡河队等12支去年在水环境综合整治工作中表现突出的巡河志愿服务组织获得表彰。

据区水务部门介绍，2018年，本区新增纬三河水面积2万平方米，杨树浦港水面积4万平方米，新开纬二河、绿河河道3万平方米，水域面积

显著增长，河湖水面已达5.96平方公里，河湖水面率9.81%，提前实现“十三五”水面积指标。与此同时，市环保局水质监测数据显示，2018年，杨浦11个市考断面达标率为90.9%，虬江提前1年达到Ⅴ类水质，完成消劣任务，实现水环境根本好转。在市河长办开展的首届“最美河道”系列创建评选活动中，杨树浦港入选最美河道，嫩江河入选最佳河道整治成果，五角场街道政通一护河志愿队入选最美护河志愿服务组织。

去年，本区还完成了194处市政、企事业单位、沿街商户混接整治，38个住宅小区混接整治。虬江箱涵开盖工程、大武川雨水调蓄池工程建设前期工作、新江湾城水系全线沟通等工程都在加快推进。

此外，在当天的宣传活动中，主办方还通过设置中小河道整治成效宣传展板、张拉旗帜及宣传标语、设置大型签名墙、分发宣传册等形式，

多方面地向群众宣传节水、惜水、护水的重要性，形成“保护环境、人人参与、个个得益”的舆论氛围，为加快推进杨浦“碧水保卫战”奠定了良好的群众基础。

另据了解，“中国水周”期间，本区还组织了“水务知识课堂进学校”活动，邀请有关专家为上海理工大学附属小学的学生们开展“珍惜保护水资源”主题讲座；举办2019年“世界水日”“中国水周”杨浦区主题摄影大赛，对入围作品进行奖励和展示；开展巡河志愿服务活动，组织河道监督员、护河志愿者深入到本区9条河道的巡查点，开展河道义务巡视，发现问题及时上报，并沿途宣传节水护水理念；开展排水志愿者服务活动，组织排水志愿者进学校、社区和部队，宣传防汛排水知识，指导或帮助疏通下水道、解决易积水小区排水难等问题，展示排水行业形象，增进市民群众对排水工作的了解。



现场，市民纷纷签名承诺：节水、惜水、护水从自身做起。



3月22日，2019年全国U18空手道锦标赛系列赛第一站在杨浦区体育馆落下帷幕。本次赛事是2019年U18空手道锦标赛系列赛在全国的首站，吸引了487名青少年选手参赛。 ■记者 王修远 高颀

## 杨浦交警持续加强非机动车、行人交通违法行为整治力度 “交通整治没有完成时”

■记者 杨晓梅

**本报讯** 上海交通大整治行动自2016年开始以来，机动车交通违法行为明显减少，近期，整治行动也从机动车向非机动车、行人交通违法行为延伸。3月22日，杨浦交警支队对非机动车、行人各类交通违法行为开展集中整治行动。

当天下午，在国定路邯郸路路口，一位正骑着非机动车配送商品的外卖小哥被交警拦下。自己既没闯红灯，也没逆行，究竟违反了什么交通法规呢？外卖小哥一头雾水，杨浦交警支队五大队指导员丁音君上前对其进行处理，原来，外卖箱没有安装在非机动车后方，而是直接放在了踏板上，丁音君解释：“这种行为属于未按规定载货，骑行时会给驾驶人带来不便，增加

安全隐患。”外卖小哥表示，自己上岗没几天，对交通法规不是很熟悉，回去后一定会按规定放置好外卖箱。

国定路邯郸路路口临近复旦大学，高校学生在此次整治行动中暴露出不少交通违法行为，不过有些被查的同学却很“冤枉”。民警侯文龙就拦下了这样一辆非机动车，通过警务移动执法终端对车辆号牌进行查询，发现该车辆与号牌所属车辆的颜色、型号都不符，“这等于说这辆非机动车是没有号牌的，我们以非机动车未按规定上号牌在道路上行驶来处罚，按照规定是要暂扣车辆的。”侯文龙说。

对此，车主感到很意外，“这辆车是我两年前买的，买的时候没有上牌照，先挂了个临时牌照，后来车行的人收了我300元钱，说去车

管所给我上牌照，难道上的是假牌？”侯文龙说：“正规流程是拿好买车发票，自己去上牌照。”最终，该学生的非机动车还是被交警暂扣，48小时后再去相关部门进行处理、接受处罚。

在交通大整治行动开展三周年之际，3月25日，杨浦交警支队来到万达广场、中原城市广场等人流密集场所，开展“3·25我爱上海，文明出行”交通大整治主题宣传暨《上海市道路交通管理条例》实施两周年活动，针对非机动车、行人各类交通违法行为进行交通安全宣传。

杨浦交警表示，“交通整治只有进行时，没有完成时”，接下来会持续加大整治力度，希望市民能减少各类交通违法行为，为上海的文明交通出一份力。

## 金融赋能公益，建行劳动者港湾向杨浦志愿者敞开大门 20余万志愿者有了专属公益卡

■记者 高颀

**本报讯** 既是志愿者的专属身份认证，也可记录志愿服务时间并兑换相应产品，又可享受理财、保险等金融服务，杨浦20余万注册志愿者有了一张专属公益卡。3月22日，杨浦区“志愿者公益龙卡”项目推进会举行。会上，签署了劳动者港湾服务合作协议。

据了解，志愿者公益龙卡是由建行上海市分行与上海市志愿服务公益基金会、上海市志愿者协会共同打造，面向全市注册志愿者、全国道德模范及提名获得者、全国志愿服务“四个100”先进典型最美志愿者发放。志愿者公益龙卡是一套双卡，信用卡、储蓄卡配套发行，卡面上的五彩丝带代表了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，左上角印有唯一专属的志愿者编号。志愿者公益龙卡不仅是一

张卡片，更是一整套完整的志愿者会员服务及回馈的解决方案，从此，杨浦20余万志愿者有了一个共同的身份识别与认同载体，打通了身份认证、志愿服务时间兑换、公益捐赠、补贴发放、专属理财、保险礼遇、专享活动等回馈激励各环节，这是金融赋能公益的一次创新探索。

接下来，全区各街镇将因地制宜开展形式多样的宣传，进社区、进单位，普及志愿者公益龙卡，充分利用各种渠道，对志愿者公益龙卡进行广泛宣传并有序推进发行工作；全区12个社区志愿服务中心和22个建行网点将设志愿者优待点，提供公益龙卡申领专属服务，便于志愿者就近办理公益龙卡。此外，建行在全区网点内打造的劳动者港湾将向志愿者敞开大门，持有公益龙卡的志愿者均可前往，享受周到贴心的专属服务。

## 五角场镇：整治乱设摊“顽症”

**本报讯** 乱设摊作为城区管理“顽症”，牵扯力量大、投入精力多、治理难度高、整治易反复。日前，五角场镇城管执法中队通过反复宣教和严格执法相结合，将群众反映强烈的流纱四村小区一处历史遗留固定乱设摊予以取缔，市容市貌得以恢复整洁有序。

该摊点位于沙岗路边门内侧公共通道上，由一家四口经营。摊主是小区沙岗路铁门北侧一排门面商铺的“二房东”，出于经济利益驱动，将其中一间用于自营外，其余商铺均出租给他人经营，并将卖菜摊设到了小区门口占道经营。因马路设摊成本低廉，该小摊的菜价比对面的沙岗路菜场便宜，吸引了很多“回头客”。同时，因摆摊卖菜致小区附近环境脏乱差，周边居民反响强烈，多次向相关部门投诉。

对于这一占道摊位，五角场镇城管执法中队时常对其实行执法整治，但因摊主一家无固定工作，靠设摊卖菜卖水果为生，处理后没过多久就又恢复原样，成为市容环境管理中的一个“顽症”。

今年，全区“创全”工作进入攻坚阶段，沙岗路被列入全区第三批66条执法整治道路，为实现

“脏乱差区域基本消除、城市环境面貌有效改善、市民群众满意度稳步提高”目标，五角场镇城管执法中队相关负责人多次约谈了摊主，城管执法人员从创全大形势大环境所需、到小区无违建居村创建要求、再到作为居民的基本责任等，对其进行了宣传教育，但摊主依然不为所动。对此，城管执法人员再次责令其撤掉小区内的摊位，否则，中队将每天对其进行执法整治，并计划约谈原房东收回出租的全部门面房。

考虑到利益得失问题，最终，摊主收回了沙岗路的两间门面房，将蔬菜水果摊全部搬到了室内。至此，小区内占道设摊“顽症”终于得以彻底解决。

据悉，下一步，五角场镇城管执法中队将结合基础设施条件改善、环境卫生整治等工作推进，联合相关管区及站所部门，继续完善城市管理薄弱环节，持续整治陋习顽症，进一步提升市民的获得感和满意度。

